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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

»فدریکا موگرینی«؛ هم نام و هم 
چهره‌اش برای ایران آشناست. از معدود 
سیاستمداران اروپایی است که مواضع 
مثبتی نسبت به ایران داشت. زمانی 
که مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا بود، چندین بار به ایران سفر کرد. 
حضور او در مجلس ایران، در طول 
چهارمین سفرش به ایران در مرداد 96 
حواشی زیادی به دنبال داشت؛ علت 
حواشی هم نمایندگان گوشی به دستی 
بودند که فدریکا را برای گرفتن سلفی با 
او احاطه کرده بودند؛ رفتاری که به زعم 
بسیاری دون شأن نمایندگی تعبیر و 
در اخبار نیز از آن تحت‌عنوان »سلفی 

حقارت« یاد شد. 
وقتی ترامپ از برجام خارج شد، 
خانم موگرینی تلاش بسیاری کرد تا 
اروپا بتواند جای خالی آمریکا را پر کند و 
پیشنهاد اینستکس نیز در زمان تصدی 
او بر سیاست خارجی اتحادیه اروپا 
مطرح شد. موگرینی اما تیرماه امسال 
جایش را به جوزف بورل، دیپلمات 
ارشد اسپانیایی داد و حالا بورل در حالی 
که هفت ماه از مسئولیت تازه‌اش در 
اتحادیه اروپا می‌گذرد، برای اولین بار به 

ایران آمده است. 
بورل و نگاه نسبتا مثبتش به ایران

وقتی موگرینی اعلام کرد که دیگر 
مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا 

نخواهد بود، برای بسیاری سوال بود که 
جانشین او چه موضعی نسبت به ایران 
خواهد داشت. بورل یک هفته پس از 
انتصابش نشان داد که مانند خلف خود 

مواضع نسبتا مثبتی درباره ایران دارد. 
تیرماه امسال وقتی نفتکش ایران 
توسط انگلیس در جبل‌الطارق توقیف 
شد، او واکنش نشان داد و گفت که 
انگلیس این اقدام را به درخواست آمریکا 
انجام داده است. بورل همچنین ضمن 
انتقاد از خروج یکجانبه آمریکا از توافق 
هسته‌ای ایران، این اقدام را زمینه‌ساز 
تصمیم ایران برای کاهش تعهدات خود 

اعلام کرد.
او اقدامات دولت آمریکا در مورد 
ونزوئلا و اعلام آمادگی این کشور برای 
مداخله نظامی در ونزوئا را نیز به 

رفتار‌های یک »گاوچران« تشبیه کرد.
حالا این سفیر تازه اروپا، با مواضع 
نرم نسبت به ایران و انتقادات تند نسبت 
به دولت دونالد ترامپ، در تهران است 
تا شاید بتواند چاره‌ای برای وضعیت 

موجود پیدا کند. 
 یک پیام دوستانه 

پس از تهدید به ماشه
روز یکشنبه، اتحادیه اروپا اطلاعیه‌ای 
روی وب سایت خود قرار داد که در آن 
ضمن اعلام خبر سفر بورل به تهران، 
نوشته بود: »این سفر، فرصتی است 
برای ارسال پیام تعهد جدی اتحادیه 
اروپا بر حفظ برنامه جامع اقدام مشترک 

)برجام( و رایزنی درباره روابط دوجانبه و 
همکاری‌ها میان ایران و اتحادیه اروپا.«

این پیام دوستانه، در شرایطی است 
که تروئیکای اروپایی )فرانسه، آلمان و 
انگلیس(، اخیرا اعلام کرده بودند که به 
دنبال پنجمین گام ایران برای کاهش 
تعهدات برجامی‌اش، مکانیزم ماشه 
که درنهایت می‌تواند منجر به بازگشت 
تحریم‌های شورای امنیت علیه ایران 

شود را فعال کرده‌اند. 
نامه 14 صفحه‌ای ظریف به بورل

عباس موسوی، سخنگوی وزارت 
خارجه دیروز در نشست خبری خود 
از 14 صفحه نامه حقوقی و مستدل 
محمدجواد ظریف به جوزف بورل درباره 
همین تصمیم اخیر اتحادیه اروپا خبر 
داد و گفت که »به دنبال استدلال‌های 
ایران، اتحادیه اروپا مکانیزم ماشه را فعال 

نکرده است.«
پس از این نامه، ظریف و بورل دیروز 
رو در رو در تهران دیدار کردند؛ این دو 
اخیرا نیز در هند دیداری داشتند. دیدار 
با حسن روحانی، رئیس‌جمهوری و علی 
لاریجانی، رئیس مجلس نیز در برنامه 

آقای بورل است. 
سخنگوی وزارت خارجه دیروز 
درباره دیدار بورل و ظریف گفت: »رفت 
و آمدهای دیپلماتیک منافاتی با برخی 
مواضع اتحادیه اروپا ندارد و از این رفت 
و آمدها استقبال می‌کنیم؛ سفر ایشان 
را مهم ارزیابی می‌کنیم و امیدواریم 

در گفتگوهایی که با ایران دارند ریشه 
شرایط جدید را متوجه باشند و 
استدلالات ایران را بشنوند و اگر حسن 
نیتی در آنهاست، برای کاهش تنش‌ها 

اقدام جدی صورت دهند.«
 دلخوری‌های شدیدی 

از اروپا داریم
موسوی با بیان اینکه ما دلخوری‌های 
شدیدی از اروپا داریم که بعد از نقض 
آمریکا، همراهی کردند و با بی‌عملی 
خودشان نشان دادند که نمی‌توانند 
کاری از پیش ببرند، افزود: »ایران 
ابتکاراتی در قالب برجام را به اروپا داده 
و آقای بورل هم که امروز به ایران آمد، 
اگرچه اولین سفر ایشان است، ولی با 
دیدگاه‌های ایران بیشتر آشنا خواهد 
شد، کلیات موضوع برایش روشن است، 
یکسری جزییات درباره ادامه حیات 

برجام و تعهدات اروپا به وضوح به ایشان 
گفته خواهد شد.«

بدین ترتیب ایران درهای گفتگو و 
مذاکره را نه تنها به روی اروپا نبسته بلکه 
آغوش خود را به روی آن گشوده است. 
هرچند که بسیاری در ایران امید چندانی 

این گونه سفرها و مذاکرات ندارند. 
 آبی از اروپا برای تداوم برجام 

گرم نمی‌شود
مجتبی ذوالنوری، رئیس کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
دیروز با اشاره به سفر مسئول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا به ایران اظهار کرد: 
اصولاً مقامات اروپایی به قصد انجام یک 
کار مفید و اقدام منسجم به ایران سفر 
نمی‌کنند، بلکه تنها هدفشان چانه‌زنی 
و فشار به جمهوری اسلامی ایران است 
و سفر آقای بورل نیز از این داستان 

مستثنی نیست.
او افزود: جمهوری اسامی ایران 
همواره از مراودات دیپلماتیک استقبال 
کرده و تاش دارد که در جهت منافع 
ملی از آنها بهره‌برداری کند، اما ما 
دلخوش و امیدوار به نتیجه این سفر 

نیستیم.
ذوالنور بیان کرد: اروپا مانند یکی از 
ایالت‌های آمریکا گوش به فرمان ترامپ 
گام برمی‌دارد و از این رو به تعهدات خود 
در برجام عمل نکرد؛ اما اگر سفر آقای 
بورل در جهت انجام تعهدات باشد از آن 

استقبال خواهیم کرد.
رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس 
تصریح کرد: اگر فرستاده اروپا بخواهد 
تنها به وقت‌کشی پرداخته و از ما امتیاز 
بگیرد قطعاً تسلیم خواسته‌های نامشروع 

اروپا نخواهیم شد.
او گفت: در مجموع به نظر نمی‌رسد 
که از جانب اروپا آبی برای تداوم برجام 
گرم شود، چرا که آنها اراده ندارند و از 
طرفی نمی‌خواهند هزینه‌ای در برابر 

آمریکا پردازند.
 حسن نیت اروپایی 
یا حقه آمریکایی؟

اروپا اما اخیرا سعی کرده در عمل 
نیز اقداماتی انجام دهد تا شعله امید 
ایران به اروپا را همچنان روشن نگه دارد. 
نمونه آن ایجاد کانال مالی تازه ایران و 
سوئیس است که قرار است دارو و اقلام 
بشردوستانه، در قالب آن وارد ایران شود. 
به باور بسیاری اما این »متاع 
سوئیسی« نیز حقه‌ای آمریکایی است. 
گفته می‌شود که سوئیس این کانال 

مالی را با حمایت آمریکا ایجاد کرده است. 
سفیر سوئیس در تهران روز یکشنبه در 
این باره گفت که »وزارت خزانه‌داری 
آمریکا به بانک‌های سوئیسی تضمین 
می‌دهد تا این معاملات را انجام دهند.«

ظریف دیروز در حاشیه اجلاس 
دافوس در پاسخ به اینکه آیا این کانال 
اقدامی برای تنش‌زدایی از سوی 
آمریکاست، گفت: »خیر. این کانال 
کمتر از اجرای دستور دیوان بین‌المللی 
دادگستری است که به آمریکا دستور 
داد حق ندارد از ورود غذا و دارو به ایران 
ممانعت کند. سیاست آمریکا کماکان 

سیاست فشار به مردم ایران است.«
وزیر امور خارجه ایران افزود: 
»این یک قدم بسیار کوچک است؛ 
دولت سوئیس تلاش کرد ما از تلاش 
آنها قدردانی می‌کنیم اما این نشانه 
حسن نیت آمریکا نیست و حتی نشانه 
آن نیست که ایالات متحده آمریکا 
کوچکترین اقدام را در راستای اجرای 
تعهدش بر مبنای دستور موقتی دیوان 
دادگستری انجام داده باشد چه برسد به 
اینکه بر اساس برجام عمل کرده باشد.«

به هر حال در شرایطی که ایران 
پنجمین و آخرین گام خود برای خروج 
از برجام را برداشته و عملا دیگر تعهدی 
در قالب این توافق ندارد، اروپا سعی دارد 
تا برجام را حفظ کند؛ آن متاع سوئیسی 
و این مسافر اسپانیایی نیز در همان 
راستاست.  حال باید منتظر ماند و دید 
مهارت این کهنه‌کار اسپانیایی برای 
نجات برجام، بیش از خلف ایتالیایی 
خود است یا اینکه او نیز مانند موگرینی 
پیشنهادهای خوش رنگ و لعابی مطرح 
خواهد کرد که با دیدن نام »آمریکا« 

رنگ می‌بازند. 

اروپا برای پایبندی ایران به برجام چه می‌کند؟

متاع سوئیسی و مسافر اسپانیایی

خبر

 یک خبرگزاری اوکراینی فایل صوتی محرمانه 
مکالمه خلبان یک پرواز داخلی هواپیمایی آسمان 
که همزمان با پرواز اوکراینی در حال انجام بوده را 

منتشر کرد.
به گزارش مهر، در این فایل صوتی، خلبان پرواز 
هواپیمایی آسمان به زبان فارسی به برج مراقبت 
می‌گوید که شاهد نور شلیک موشک و همچنین 
انفجار پس از آن است، ولی برج مراقبت از وجود 
چنین موضوعی اظهار بی‌اطلاعی و سپس ۹ بار 
تلاش می‌کند تا با خلبان هواپیمای اوکراینی 

ارتباط بگیرد، ولی پاسخی دریافت نمی‌کند.

دیگر هیچ سندی به اوکراینی‌ها نمی‌دهیم
در همین ارتباط، حسن رضایی‌فر، مدیرکل 
سوانح سازمان هواپیمایی کشوری در گفت وگو با 
»مهر«، با بیان اینکه سازمان هواپیمایی کشوری 
از انتشار چنین فایلی مطلع و متعجب شده، گفت: 
این فایل از مجموعه اسنادی بوده که در تیم 
مشترک بررسی سانحه هوایی در اختیار گروه 

کارشناسان اوکراینی قرار گرفته است.
وی افزود: این اقدام اوکراینی‌ها سبب شد دیگر 

هیچ سندی به آن‌ها ارائه ندهیم.
رضایی فر یادآور شد: در حال حاضر تیم 

اوکراینی کشور را ترک کرده و فعلًا هیچ گروه 
کارشناسی از کشور‌های ذی نفع در این پرونده 
که بر اساس انکس ۱۳ ایکائو )سازمان جهانی 
هوانوردی( می‌توانند همزمان در حین بررسی‌های 
کارشناسی کشور محل وقوع سانحه حضور داشته 
باشند، در ایران حاضر نیستند. مهر نوشت: گفتنی 
است بر اساس مقررات داخلی و بین‌المللی، 
مکالمات خلبانان با برج مراقبت جزء اسناد 
محرمانه هر کشور است و هیچ فرد یا کشور دیگری 
نمی‌تواند این مکالمات را بدون هماهنگی با کشور 

مالک این خدمات، منتشر کند.
واکنش رئیس‌جمهور اوکراین

ولادیمیر زلینسکی، رئیس‌جمهور اوکراین 
با تائید صحت فایل صوتی منتشر شده در رابطه 
با سانحه هواپیمای اوکراینی بار دیگر خواستار 
تحویل جعبه‌های سیاه هواپیما به کی‌یف شد. 

زلنسکی همچنین با تاکید بر لزوم رمزگشایی 
جعبه‌های سیاه این هواپیما و تحویل آنها به کی‌یف 
گفت: این مسئله برای ما بسیار حائز اهمیت است. 

وی مدعی شد : این فایل صوتی نشان می‌دهد که 
ایران از همان ابتدا و از همان لحظه اول مطلع بوده 

که هواپیما هدف قرار گرفته است.

ماجرای انتشار فایل صوتی مربوط به پرواز اوکراینی؛

یک محرمانه لو رفته
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دادستان تهران: 
دادگاه روح‌الله زم هفته آینده 

برگزار می‌شود
دادستان تهران گفت: »کیفرخواست روح 
الله زم صادر شده و دادگاه وی هفته آینده تشکیل 
می‌شود.« سپاه پاسداران روز دوشنبه ۲۲ مهر ۱۳۹۸ 
در بیانیه‌ای از بازداشت روح‌الله زم، مدیر کانال معاند 
آمدنیوز خبر داد و از او به‌ عنوان یکی از »سرشاخه‌های 

رسانه‌ای دشمن و جنگ روانی« نام برد.
    

شورای نگهبان اعلام کرد
پایان زمان دریافت شکایت 

ردصلاحیت‌شدگان
شورای نگهبان در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: »به 
اطلاع کلیه داوطلبان محترم یازدهمین دوره 
انتخابات مجلس شورای اسامی که صلاحیت 
آنان در مرحله هیات مرکزی و شورای نگهبان 
احراز نگردیده می رساند » زمان دریافت شکایت بر 
اساس تبصره‌های ۱و۲ ماده ۳۵ آئین نامه قانون 
انتخابات مجلس شورای اسلامی به پایان رسیده 
است«. خواهشمند است داوطلبان گرامی از مراجعه 

به این نهاد و دفاتر استانی خودداری فرمایند.«
    

رئیس سازمان زندان‌ها: 
تعداد بسیار کمی از »اغتشاشگران« 

در بازداشت هستند 
اصغر جهانگیر، رئیس سازمان زندان‌ها در پاسخ 
به سوالی در مورد »آمار بازداشتی‌های اغتشاشات 
اخیر« گفت: به سرعت به پرونده آنها رسیدگی شده 
است. اکنون تعداد بسیار کمی از این اغتشاشگران در 
بازداشت هستند و تعداد آنها همانی است که آخرین 
بار از سوی سخنگوی قوه قضاییه اعلام شده و آمار 

جدیدی اکنون در دست نیست.
    

تایید خروج جبهه پایداری از 
ائتلاف اصولگرایان 

سایت »انتخاب« نوشت: پس از آنکه 
حجت‌الاسلام آقاتهرانی، دبیرکل جبهه پایداری از 
احتمال ارائه لیست مستقل از اصولگرایان خبر داد، 
سخنگوی این تشکل نیز از تعدد لیست‌های اصولگرا 
در انتخابات حمایت کرد و حتی آن را باعث افزایش 
شور انتخاباتی دانست. مجید متقی‌فر، سخنگوی 
جبهه پایداری در این باره گفت: از ابتدا هم درباره ورود 
به لیست مشترک صحبتی نشده بود، البته ما هنوز 
هم ترجیحمان ارائه لیست واحد است و اگر هم نشد 

بهتر است اشتراکات لیست‌هایمان بسیار زیاد باشد.
    

برای آینده جمهوریت نظام نگرانیم
دبیرکل حزب اراده ملت در نشستی خبری گفت: اگر 
نظارت استصوابی ضامن بقای جمهوریت و نظام است 
با آن کنار بیاییم اما اگر باعث مشارکت‌گریزی می‌شود 
باید برای آن فکری کرد. وی با بیان اینکه از مجموعه 
اصلاح‌طلبان ۱۵۱۶ دبیرکل در انتخابات شرکت کردند 
که ۷۸ نفر به علت عدم التزام به نظام رد صلاحیت شدند 
در حالی که شرط حضور در حزب التزام به نظام است، 
افزود: نمی‌دانیم چگونه با این مساله کنار بیاییم و امیدوار 
به فعالیت سیاسی قانونمند در کشور باشیم؛ برای آینده 

جمهوریت نظام نگران هستیم.
    

اصلاح‌طلبان باز هم درباره 
لیست به نتیجه نرسیدند 

روز گذشته سی و یکمین جلسه شورای عالی 
سیاستگذاری جبهه اصلاح‌طلبان با حضور اعضا 
برگزار شد اما این شورا باز هم درباره دادن یا ندادن 
لیست برای انتخابات پیش رو به نتیجه نرسید و نهایتا 
تصمیم‌گیری درباره چگونگی حضور در انتخابات در 
استان‌ها را بر عهده شورای اصلاح‌طلبان هر استان 
و تصمیم‌گیری درباره حوزه تهران را هم به جلسه 
فوق‌العاده این هفته موکول کرد. همچنین این شورا 
در جلسه خود نسبت به تلاش‌هایی که برای کمرنگ 
کردن جمهوریت نظام از سوی برخی جریانات و 
نهادها می‌شود هشدار داد و نتیجه این‌گونه تلاش‌ها 
را بی‌اعتمادی و دلسرد کردن مردم برای مشارکت 
در صحنه‌های مختلف از جمله انتخابات عنوان کرد.

    
وزیر اطلاعات: 

 برای جمهوری اسلامی 
شیعه و سنی فرقی ندارد

محمود علوی، وزیر اطلاعات، در همایش آئین 
برادری در شهرستان ریگان گفت: برای جمهوری 
اسلامی شیعه و سنی فرقی ندارد. انقلاب اسلامی 
متعلق به همه دنیای اسلام است. جمهوری اسلامی 
در طی این ۴۰ سال از مردم فلسطین و مردم تحت ستم 
بوسنی و هرزگوین حمایت کرد؛ در حالی که اهل سنت 
بودند. همچنان که در افغانستان بیش از ۷۰ درصد مردم 
این کشور اهل سنت هستند اما جمهوری اسلامی در 

این سال‌ها بیشترین حمایت را آن کرده است.

ظریف: کانال مالی ایران 
و سوئیس نشانه حسن 
نیت آمریکا نیست. این 

کانال کمتر از اجرای 
دستور دیوان بین‌المللی 

دادگستری است که به 
آمریکا دستور داد حق 
ندارد از ورود غذا و دارو 
به ایران ممانعت کنند. 

سیاست آمریکا کماکان 
سیاست فشار به مردم 

ایران است

سخنگوی وزارت خارجه: 
ایران ابتکاراتی در قالب 

برجام را به اروپا داده و 
آقای بورل هم که در سفر به 
ایران با دیدگاه‌های کشور 

ما بیشتر آشنا خواهد 
شد. یکسری جزئیات 

درباره ادامه حیات برجام 
و تعهدات اروپا به وضوح به 

ایشان گفته خواهد شد

محمود صادقی نماینده ردصلاحیت شده تهران در مجلس 
در نامه‌ای از رییس قوه قضائیه خواست به موضوع واسطه‌گری 

در احراز صلاحیت‌ نامزدهای انتخابات ورود کند.
در بخش‌هایی از نامه صادقی خطاب به »ابراهیم رئیسی« 
که متن آن در حساب توئیتری محمود صادقی منتشر شده، 
آمده است: پیرو دریافت گزارش‌های عدیده درباره فعالیت 
عناصر سودجویی مدعی ارتباط با شبکه نظارت بر انتخابات و با 
توجه به سوابق موضوع جهت شناسایی و برخورد با این عناصر 

هماهنگی‌های لازم با حفاظت اطلاعات شورای نگهبان به 
عمل آمد و ظرف دو هفته اخیر با اجرای عملیات ویژه تعدادی 
از دلالان بیرونی و عوامل درونی که با پیشنهاد مبالغ کلان و 
بعضاً چند میلیارد تومانی به بعضی از کاندیداها ادعای تایید 
صلاحیت آنها را داشتند، مورد شناسایی قرار گرفتند و حسب 
اطلاع بعضی از آنها بازداشت شدند. در ادامه نامه صادقی 
تصریح کرده است: علاوه بر موارد گزارش شده و پیگیری شده 
گزارش‌های عدیده دیگری از نمایندگان فعلی و ادوار مجلس و 

دیگر کاندیداها در این زمینه وجود دارد که نشان 
دهنده عمق و گستردگی این پدیده است. این 
نماینده مجلس با اشاره به تبعات این پدیده برای 
نظام انتخاباتی و مجلس ایران نوشته است: نظر 
به اینکه وجود این پدیده حتی اگر عمق و گستره 
زیادی هم نداشته باشد، اعتبار و سلامت نظارت 

انتخابات و جایگاه رفیع نهاد شورای نگهبان 
قانون اساسی و به تبع آن مجلس شورای 

اسلامی را در معرض آسیب قرار می‌دهد و نظر به اهتمامی که 
حضرتعالی نسبت به مبارزه با فساد دارید و نیز اعلانی که اخیراً 
در مورد حمایت از افشاگران فساد نمودید؛ تقاضا دارد دستور 
فرمایید دادستانی محترم به این موضوع ورود کند و علاوه 
بر موارد مکشوفه طیف راه فراخوانی از عموم مطلع آن 
درخواست شود اطلاعات خود را ارائه کنند.  به گزارش 
ایرنا صادقی پیش از این در توییت‌هایی از پیشنهادهای 
میلیاردی برای واسطه‌گری در تایید صلاحیت‌ها خبر داده 
و نوشته بود: »در این دوره‌ از انتخابات واسطه‌ها نرخ 
تأیید صلاحیت را بعضا تا چهار میلیارد 
تومان بالا برده‌اند؛ چه شود این مجلس 

یازدهم!«

نامه محمود صادقی به ابراهیم رئیسی:

قوه قضائیه به موضوع واسطه‌گری در احراز صلاحیت‌ها ورود کند


